

## 香港過敏協會通訊 2021年9月 ISSUE 35 (非賣品)

Website: [www.allergyhk.org](http://www.allergyhk.org) Address: 九龍油麻地上海街394號地下  
 Tel: 2770 5000 Fax: 3020 6977  
 WhatsApp: 5687 9433 FB: allergy\_HK  
 IG: allergy\_hk Email: [contact@allergyhk.org](mailto:contact@allergyhk.org)

**主席** 林紅女士  
**副主席** 布詠雪女士  
**司庫** 何玉珠女士

### 執委

李曦醫生  
黃慶生博士  
蔡宇程醫生  
劉海燕醫生  
馬雪麗女士  
潘寶華女士

何學工醫生  
呂愛平教授  
李君宇醫生  
李素輪醫生  
李敏儀博士  
李德康醫生

周榮昌醫生  
梁廷勳教授  
莊俊賢醫生  
陳永佳先生  
陳勁芝女士  
陳偉明醫生

黃文熙先生  
黃永堅教授  
黃懿行醫生  
楊志強醫生  
葉柏強醫生  
鄒揚源醫生

劉宇隆教授  
賴佩玲女士  
韓錦倫教授  
藍章翔醫生  
羅鳳儀教授  
譚一翔醫生

林蕙芬醫生  
Prof. CHANG Christopher  
Dr. VENTE Carina

### 顧問

榮譽核數師  
張子為先生

榮譽律師  
盧玉軍律師

## <<別讓過敏吞噬你>>

鄧萬豪醫生 精神科專科醫生



不少過敏症患者都因過敏症狀而感困擾，但其實患者情緒亦同時會影響過敏病情和照顧者的情緒。「過敏症狀」、「患者情緒」及「照顧者情緒」，三者是互相影響著的。所謂身體健康，不單是指生理上，更包含心理精神健康，我們絕不能忽視自己的心理狀態。而過敏患者最常遇到的相關情況最多為失眠，其次是焦慮及抑鬱。



### 過敏如何影響情緒？

濕疹患者同時患上焦慮症及抑鬱症的機率分別是一般人的5.4倍和4.2倍。



### 1 過敏症狀

某些過敏症會令患者出現嚴重的持續痕癢，影響其睡眠時間及質素(深淺度)，令患者精神不足、情緒變得低落。另外，痕癢感覺難以言喻和皮膚發炎同時會令患者感到痛苦，有機會使人變得煩躁，心情變差。

而某些過敏症則會影響患者外觀，如濕疹、蕁麻疹，但因傳統社會注重皮膚完好，破損的皮膚容易引起他人目光和被貼上負面標籤，降低患者自信，有可能影響社交、甚至事業和婚姻。



### 情緒如何影響過敏？

以濕疹為例，情緒病患者對皮膚痕癢的忍受程度普遍較弱，加上自身對做任何事情的動力都較低，治療的遵從性偏低，如不依照醫生的指示定時搽抹藥膏。這些都會加劇過敏症狀。



### 如何支援患者情緒

#### (1) 早期識別

不管是患者自身或是家人朋友都可以留意過敏患者是否有情緒病的早期徵狀，如心情低落和煩躁、時時哭泣、對事物失去興趣、長期失眠和食慾不振。過敏患者亦可以透過填寫網上的情緒自量表以了解自己的情緒狀況。

### 2 基因關聯

有研究顯示，過敏症和情緒病有緊密的基因關聯性，過敏症與情緒病患者共同存在某些基因特性，因此過敏症患者較容易出現情緒病。

### 3 發炎因子

發炎因子會透過血液流向腦部，影響情緒管理系統，令出現情緒病的機會變高。

### 4 治療

有研究顯示，外用類固醇會降低情緒病病徵。

## (2) 危機識別

患者有機會會向身邊的人發出一些警號，例如是表達有想死或自殺的念頭、尋找自殺的方法、有「沒有希望」或「覺得自己沒有用」的想法、覺得自己是別人的負累、情緒大起大落、孤立自己或減少與人接觸。

## (3) 支援

首先，要提高過敏患者的治療遵從性，如按照醫生指示定時服藥。第二，家人和朋友可以耐心地多聆聽患者的傾訴以抒發負面情緒，同時亦應展現出同理心。另外，患者可以加入同伴支持小組，與同路人分享經歷和心情，不再感到孤立無援。



### 患上情緒病該怎麼辦

藥物治療方面，常見的有血清素、多巴胺和去鉀腎上線素。而心理治療方面，有認知行為治療和靜觀。患者可以利用靜觀去了解身體狀況和情緒，以減少煩躁和焦慮，達到平靜狀態。另外，保持良好的生活規律亦有助抒緩病情。



### 如何應付壓力

首先，可以透過填寫情緒自量表以量度壓力，了解自身情緒狀況。另外，大家可盡量抽時間進行一些減壓活動，如早起散步、深呼吸、致電親朋好友傾訴、爭取優質睡眠、嘗試鬆弛和冥想。



### 青少年精神健康服務

香港醫管局轄下有六間兒童及青少年精神健康診所，包括瑪麗醫院、油麻地兒童及青少年精神健康服務、葵涌兒童及青少年精神科中心、聯合醫院、雅麗氏何妙齡那打素醫院及屯門醫院。



香港亦有不同的非牟利機構幫助患者，有香港青年協會的全健思維中心、家福會的青少年精神健康服務以及新生精神康復會。



## 過去活動

2021年7月24日

濕疹音樂治療小組



感謝當日Angel導師教導如何利用音樂讓大家放鬆心情、以音樂表達內心想法，及透過聽音樂來反思何謂快樂，同時亦感謝Sanofi支持協會舉行此活動以提升濕疹患者和照顧者的生活質素，與大家繼續同行。希望參加者能從中有所得著，更積極地面對將來。



2021年7月13日

過敏性休克學校講座



協會應邀為優才書院到校舉辦過敏性休克講座，藉此讓學校教職員瞭解何為過敏性休克及其緊急處理方法，並示範如何使用俗稱救命針，透過實際練習掌握操作方式，能及時並有效幫助有需要的患者。協會很開心能夠盡一份力參與該次活動，幫助大眾更加深入瞭解過敏症有關知識。

2021年7月14日

七月公開講座 - 「別讓過敏吞噬你」

今次很難得能以實體形式在科學館進行公開講座，本會十分感謝鄧萬豪精神科專科醫生抽空出席並擔當是次公開講座之講者，為大家講解了很多有關過敏患者和照顧者的精神健康和心理壓力的專業資訊，同時亦很感謝Pfizer贊助是次講座，支持協會繼續進行教育工作以幫助過敏患者及其照顧者，亦很感激到場的每一位參加者的積極參與和提問，希望是次講座能鼓勵你們繼續前行。如錯過了是次講座，可以到協會Facebook重溫內容。

# 人物專訪

香港過敏協會創會主席 黃文熙先生

## 香港過敏協會的由來和初衷

我年輕的時候有哮喘，現在有濕疹；於紐西蘭出生的兒子則有食物過敏，濕疹和過敏性鼻炎。2004年回來香港後，發現過敏症方面的支援不足，想推動改善一下。後來認識了譚一翔醫生，便開始了在香港哮喘會的義務工作，推動關注過敏症。有一次，於朋友的婚宴中認識了劉宇隆教授，大家都希望能為香港過敏症患者出一分力。不久，便集合了一群當時瑪麗醫院的過敏患者和照顧者，推出了三本有關過敏症的圖書和光碟，讓社會對過敏症有更多的認識，這亦成為了成立協會的契機。



後來有醫生建議我們籌組支援過敏症患者及照顧者的團體，於是便與當時一起參與過敏症圖書的成員成立了香港過敏協會，努力推廣過敏症的正確資訊。協會成立初期舉辦的第一個活動便是邀請到楊志強醫生於瑪麗醫院講解濕疹的成因和治療方法。

## 協會成立早期遇到的困難

前期需要申請把協會成為一個慈善機構，等待過程便差不多花了一年時間。加上當時社會並不了解過敏症和沒有太多的體諒，大多數人也不知道嚴重過敏反應是可以致命的。所以，在資訊推廣和大眾教育上的需要很大，想做的事情也很多。可是，協會初期得到的資源並不多，大家都是義務性質幫忙，人力物力都很匱乏。同時，協會成立初期沒有人認識，難以獲得社會大眾的信任。非常感謝協會的各位醫生們願意出力支持協會，成為顧問，如譚一翔醫生、劉宇隆教授、楊志強醫生、鄭揚源醫生等。何學工醫生更直接參與會務，成為執委，對協會的發展有很大的幫助。及後，得到社署的撥款支持推廣過敏症的關注，教育及支援患者，加上藥廠的協助，協會才能更有效的推展會務。

## 你認為協會有否達到協會的目標嗎？

有賴各執委的熱心付出及醫生顧問的支持，我認為當時協會已做到最初所定的目標。協會為患者及大眾提供最新的資訊，亦定期舉辦公開講座，分享經驗。也能扮演橋樑的角色，讓不同持份者知道過敏患者的需求，並參與推動的工作，如醫生學會、媒體機構、藥廠、學校、以至於各階層。我們深信正確的認識過敏症，正確的面對，懂得照顧，治療，才能解開心中的憂慮，真正的做到幫助過敏症患者及其照顧者。

## 對協會的祝願

希望大家都能保持初心，齊心關注過敏症，分享經驗，提供最新準確的資訊。在社會政策，生活健康上可以作出一些建議。例如，推廣環境保護知識、提倡良好健康生活習慣等等。而協會和醫生都可以共同推廣及探討新的治療方法，如脫敏治療和生物製劑，鼓勵患者去認識，從而根治問題。在協會活動方面，我認為可以多舉辦一些享受環境的活動，像參觀、郊遊，促進身心健康。亦同時維持與不同持份者的緊密連繫，繼續推廣多方面資訊，提高社會對過敏症的關注。

在此祝願各會員，身體健康，生活愉快。



# 香港過敏協會新書《與過敏症自在同行》



- 本書不對外售賣，只會作籌款用途。對新書有興趣的人士可以填寫新書捐款登記表格，自由定價捐款金額，以支持協會繼續推動有關過敏症的公眾教育工作，建議捐款金額為每本港幣100元正。

香港過敏協會與香港過敏科醫學會共同籌備的《與過敏症自在同行》經歷兩年終於隆重登場！為慶祝協會成立十三週年，傾全力特意製作此書，繼續進行公眾教育並與各位同路人並肩同行。

本書勾畫了十個真實患者的故事，包括嚴重濕疹、過敏性休克、鼻敏感等，鼓勵過敏患者勇敢面對。此書邀請了十六位專家、醫生及教授親自撰寫醫學文章，以淺顯易懂的文筆為大家剖析各種過敏症的成因、病徵及最新治療方案，消除疑難。



如有任何查詢，  
請致電2770 5000聯絡協會職員。  
新書捐款登記表格：  
<https://forms.gle/7CFeXHXdRazipdLQA>

## <<濕疹·我不怕>>拍攝花絮



協會在七月已為<<濕疹·我不怕>>系列拍攝新影片，邀請了同時患有濕疹

和食物過敏的患者分享她的心路歷程。希望藉此鼓勵和提醒大家在過敏路上

你並不孤單，影片將會上載至協會Facebook，大家千萬不要錯過啊～



## 未來活動



### 中秋節無敏月餅班

中秋節將至，香港過敏協會今年也會舉辦不含常見致敏原（蛋、奶、麩質、果仁、魚）的月餅班與大家一起製作月餅享受節日氣氛。是次能舉辦實體活動確實難得，大家千萬不要錯過啊！

#### 網上報名



日期：2021年9月17日（五）

時間：下午四時半至六時正

地點：協會辦公室(油麻地上海街394號地下)

費用：港幣一百元整(已包材料費)

製作材料沒有蛋、奶、麩質、果仁、魚



成立於2008年的過敏病人自助組織  
根據<稅務條例>第88條，獲豁免繳稅的  
慈善機構(IR91/10057)我們關注食物過敏、  
濕疹、鼻敏感及其他過敏症



### 十月公開講座

日期：2021年10月27日（三）

時間：晚上7:30 – 9:00

地點：香港中央圖書館演講廳

主講：楊韻妍醫生（風濕科專科醫生）

費用：全免

內容：鼻敏感患者需要接受脫敏治療嗎？



#### 成為會員



#### 支持我們

